

## Mesajul Președintelui UCECOM cu prilejul Zilei Internaționale a Cooperativelor



Ziua Internațională a Cooperativelor, cea mai importantă sărbătoare a mării familii cooperatiste din întreaga lume constituie, pentru noi și organizațiile noastre, prilejul ideal de a celebra și de a face cunoscute în cadrul comunităților locale, dar și la scară largă contribuțiile noastre, actuale și istorice, la construirea unui viitor durabil al societății în care trăim.

Așa cum este cunoscut, cooperativele se implică activ în numeroase domenii de activitate din sectoare economice diverse, adaptându-se mai ușor decât alte tipuri de întreprinderi la realitățile existente și situațiile dificile pe care le traversează omenirea. Acest lucru reiese și din Monitorul Mondial al Cooperativelor, proiect susținut anual de Alianța Cooperatistă Internațională (ACI), special conceput pentru a colecta date economice, organizaționale și sociale despre cooperative și mutuale.

Deși sunt bazate pe comunități, fiind angajate în dezvoltarea durabilă a acestora, în combaterea sărăciei, asigurarea de locuri de muncă productive și integrarea socială, cooperativele aspiră să împărtășească succesul lor economic și social, oferind un viitor mai bun pentru

toți cei care doresc să facă parte din acest sector. Fiind democratică și autonomă, mișcarea cooperatistă apare ca o contrapondere la excesele tot mai acute ale capitalismului modern, încurajând cetățenii să își asume responsabilități de tip economic, social și de mediu.

Cooperativele pun în evidență valori importante precum solidaritatea și cooperarea, care au inspirat, de-a lungul timpului, mediul și comunitățile de afaceri, chiar și guvernele din multe țări. Noi toți, cei care facem parte din acest sector, încurajăm participarea economică, lupta pentru păstrarea unui mediu curat și nedegradat, condiții de muncă bune atât pentru membrii cooperatori cât și pentru angajați, păstrarea capitalului financiar în arealul în care ne desfășurăm activitatea, contribuind totodată la securitatea și pacea pe glob.

De asemenea, din ce în ce mai mulți cooperatori tineri sunt încurajați să se implice în procesele decizionale, oferindu-li-se diferite oportunități pentru a fructifica inclusiv cunoștințele acumulate anterior în cadrul organizațiilor și asigurându-se astfel diversitatea și echitatea pe toate palierele activității.

Anul acesta, când Organizația Națiunilor Unite marchează în calendarul său oficial cea de-a 30-a aniversare a Zilei Internaționale a Cooperativelor, tema „Cooperativele construiesc un viitor mai bun pentru toți” reprezintă o realitate dovedită prin fapte. Organizațiile cooperatiste își pot prezenta standardele ridicate în ceea ce privește creșterea incluzivă și durabilă și pot servi ca administratori pentru lupta împotriva schimbărilor climatice și protecția mediului.

Prin dialog, guvernanta democratică și proprietate comună, cooperativele oferă un exemplu pentru pace și stabilitate, reunind oameni din medii diverse în condiții de egalitate și încurajând înțelegerea și respectul lor reciproc.

ONU recunoaște mișcarea cooperatistă ca **partener-cheie în accelerarea dezvoltării durabile** și solicită tuturor statelor membre să sprijine și să consolideze ecosistemele antreprenoriale ale cooperativelor. În acest fel crește și capacitatea lor de a genera un impact social, economic și de mediu sporit în societate.

Cooperația meșteșugărească din România se alătură mișcării cooperatiste la nivel mondial în mesajul său generos, oferind totodată, pe măsura forțelor noastre, exemple de bune practici prin care aspirațiile individuale,

interesul colectiv și obiectivele de dezvoltare ale societăților se armonizează perfect.

Colaborarea noastră continuă este crucială și este necesară crearea și menținerea legăturilor între cooperative. Acesta este singurul mod în care ne putem gândi la un viitor mai bun pentru noi toți, guvernat de democrație și echitate. Există semnale în acest sens chiar din partea liderilor unor mișcări cooperatiste care cuprind cooperative de muncă din Europa (Franța, Bulgaria), interesate de relații internaționale de solidaritate, schimburi de bune practici și inițiative menite să contureze o viziune durabilă asupra cooperativelor în următorii ani.

Este de datoria noastră să nu ignorăm oportunitățile care ni se oferă, vorbind aici în primul rând de relațiile de afaceri. Este imperios necesar să urmărim atent evoluția ciclului de viață al produselor noastre și să nu lăsăm tradiționalismul să ne acapareze întreaga paletă a activităților. Trebuie să avem în vedere în permanență atât produse, servicii, tehnologii și activități noi pe care societățile noastre le pot dezvolta cu succes la nivel local, cât și metode moderne de management care pot asigura un flux sensibil crescut de încasări, prin urmare venituri mai mari pentru societate și membrii noștri cooperatori.

Cu prilejul Zilei Internaționale a Cooperativelor din 6 iulie aduc sincere mulțumiri tuturor cooperativelor meșteșugari asociați pentru efortul lor de fiecare zi, depus pentru menținerea activităților economice și pentru asigurarea dezvoltării patrimoniului cooperatist meșteșugăresc care, în pofida tentațiilor de tot felul, reprezintă cea mai importantă avuție pe care o avem. Acest sector este modelul pe care ne străduim să-l consolidăm în continuare, pentru a ne asigura că avansăm în direcția unui viitor cu adevărat durabil.

Am deosebită plăcere să vă transmit dumneavoastră, calde urări de sănătate, bucurii și împliniri profesionale deosebite în cadrul uniunilor județene, asociațiilor și societăților cooperatiste meșteșugărești în care vă desfășurați activitatea.

**La mulți ani de ziua noastră, a cooperativelor de pretutindeni!**

**Sevastița Grigorescu,**  
Președinte UCECOM

## Cooperația, încotro?

*Încotro merge cooperația și spre ce se îndreaptă sectorul nostru? Într-o vreme în care lumea se mișcă, se zbate să găsească drumul spre dezvoltare, noi ce facem? Fiecare lucrător din cooperație ar trebui să își pună măcar o dată această întrebare, iar căutând răspunsul este posibil să afle și calea ce ar trebui urmată.*



Orice s-ar spune, cooperația meșteșugărească nu mai este azi, în 2024, la nivelul din urmă cu 30, chiar 40 de ani. Vremurile când economia era controlată de stat și comenzile curgeau pe bandă rulantă s-au dus, au fost înlocuite de acest capitalism căruia unii continuă să-i spună „sălbatic”, în care ne chinăm fiecare să ne găsim locul. De la an la an e tot mai greu să „agăți” un client și conducătorii SCM-urilor, manageri, președinți, administratori unici ori conducători tehnici știu asta cel mai bine.

► PAGINA 3



## Louis Vuitton copiază fără jenă ia românească!

S-a vorbit extrem de mult zilele acestea în mass-media românească despre faptul că un gigant precum Louis Vuitton s-a pretat la a folosi drept model pentru promovarea propriei colecții ia românească și, în mod particular, cea provenind din Mărginimea Sibiului. Ministerul Culturii a intervenit în această dezbatere, ceea ce a ridicat problema în sine la nivel național. Se vrea, acum, „recunoașterea valorii patrimoniale și culturale a modelului iei cu șinoare, specifică zonei Sibiului”. Nimic de obiectat aici, poate doar un mic aspect ce se cere a fi punctat și anume că acest demers – al apărării identității românești – trebuia avut în vedere de autorități mai demult. Cooperația meșteșugărească a fost întotdeauna deschisă și gata să sprijine orice acțiune care ar fi dus la protejarea iei, simbol autentic al plaiurilor carpato-danubiano-pontice.

► PAGINA 3

## Gheorghe Leonida, un meseriaș unic



► PAGINA 3

## Niculina Andronache, meșterul popular cu mâini de aur



► PAGINA 4



5 194841 410006 1

2 4006

# Tema Zilei Internaționale a Cooperativelor

De prin lumea cooperatistă

## Cooperarea în țara civilizației antice și a spiritualității

Anul acesta, pe 6 iulie, în întreaga lume se va sărbători Ziua Internațională a Cooperativelor, tema aleasă fiind „Cooperativele construiesc un viitor mai bun pentru toți”. Cu acest prilej, cooperativele vor avea ocazia să-și prezinte contribuțiile actuale și istorice la construirea unui viitor durabil, accelerând eforturile de implementare a Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă (ODD) până în 2030. Tema propusă de ACI se aliniază perfect obiectivelor viitorului summit al ONU, intitulat „Soluții multilaterale pentru un viitor mai bun”.

Identitatea, valorile și principiile cooperatiste stabilesc un sistem puternic pentru realizarea obiectivelor propuse. Astfel, cu prilejul CoopsDay 2024, cooperativele își pot prezenta standardele ridicate pentru o creștere incluzivă și durabilă și pot servi ca administratori pentru protejarea mediului și combaterea schimbărilor climatice. Prin dialog, guvernare democratică și proprietate comună, cooperativele dau un exemplu pentru pace și stabilitate, reunind oameni din medii diferite în condiții egale și promovând înțelegerea și respectul reciproc. Tinerii cooperatori sunt împuterniciți să arate calea venind cu soluții și oportunități, transferând cunoștințe și asigurând diversitatea, echitatea și egalitatea pentru toți.

Raportul pe 2023 al secretarului general ONU privind rolul cooperativelor în dezvoltarea socială a recunoscut faptul că aceste societăți vin cu un istoric de promovare a dezvoltării economice și sociale a tuturor oamenilor, inclusiv a grupurilor marginalizate. Cooperativele își arată în mod constant rezistența în perioade de criză socială și economică.

În context, Organizația Națiunilor Unite recunoaște mișcarea cooperatistă drept partener-cheie în accelerarea dezvoltării durabile și solicită statelor sale membre să sprijine și să consolideze ecosistemele antreprenoriale



ale cooperativelor. Acest lucru le poate crește capacitatea de a crea mai mult impact social, economic și de mediu.

„Pe măsură ce sărbătorim contribuțiile semnificative ale cooperativelor, este timpul să reflectăm și la ceea ce am realizat pentru a construi un viitor mai bun și la ceea ce putem face mai bine împreună. Să folosim această zi pentru a inspira colaborarea, să examinăm toate posibilitățile de a ne atinge obiectivele propuse și să luăm măsuri pentru a face asta”, spune Jeroen Douglas, directorul general al Alianței Cooperatiste Internaționale.

Ziua de 6 iulie va fi și un impuls pentru pregătirea lui 2025, declarat de ONU drept „An Internațional al Cooperativelor”.

Sărbătorită în întreaga lume de mai bine de un secol și proclamată oficial de Adunarea Generală a Națiunilor Unite la centenarul ACI din 1995, Ziua Internațională a Cooperativelor este aniversată anual în prima sâmbătă a lunii iulie. Evenimentul își propune să crească gradul de conștientizare a cooperativelor, subliniind contribuțiile mișcării la rezolvarea problemelor majore abordate de ONU și la consolidarea și extinderea parteneriatelor dintre Alianța Cooperatistă Internațională și alți actori.

LAURENȚIU TEODORESCU

Conferința globală din 2024 (25-30 noiembrie) a Alianței Cooperatiste Internaționale va avea loc la New Delhi, India, în complexul Bharat Mandapam, care a găzduit Summit-ul G20 de anul trecut.

India este țara care dă aproape un sfert din întreprinderile cooperative din lume; cea mai recentă statistică vorbește despre 800.000 de cooperative, cu un număr de membri ce depășește 290 de milioane de persoane! În 2021, autoritățile au înființat un minister dedicat dezvoltării cooperativelor. De asemenea, țara are astăzi o rețea robustă de instituții educaționale cooperatiste.

Cum a început totul? India are o istorie bogată în ceea ce înseamnă cooperarea, înrădăcinată în filosofia antică „Vasudhaiva Kutumbakam” („Lumea este o singură familie”). Astfel, cooperarea se regăsește în însăși cultura indiană, iar de-a lungul deceniilor trecute a generat reforme socio-economice la nivel de bază. Să ne amintim că, în 2001, dr. Verghese Kurien, un inginer devenit manager de cooperativă, a primit prestigiosul premiu Rochdale Pioneers al ACI pentru munca sa; împreună cu sute de mii de fermieri din statul Gujarat, el a declanșat așa-numita „Revoluție albă” din India, reușind să rezolve problemele țării legate de aprovizionarea cu produse lactate.



Și chiar înainte de apariția acestor structuri formale, comunitățile de sate indiene au lucrat colectiv pentru a crea active permanente, cum ar fi rezervoare de apă sau devrai – păduri care au fost conservate și protejate de generații.

Din cauza numeroaselor incertitudini și tulburări sociale, India a simțit nevoia unei reforme fiscale și așa a apărut, încă din 1904, cooperarea bancară, identificată ca entitate juridică prin Legea Societăților Cooperatiste de Credit.

În prezent, cooperativele continuă să înflorească, iar acest sector al economiei Indiei se angajează să abordeze dezvoltarea tuturor membrilor. La Adunarea Generală a ACI de la finalul anului, cooperatorii indieni își vor împărtăși cunoștințele, experiența și înțelegerea cu reprezentanți din întreaga lume.

## Știri de azi pentru mâine

### Inteligența Artificială, un pericol pentru juriști?

În SUA, 41 dintre primele 100 cele mai mari case de avocatură au început să utilizeze IA în practica lor.

Însă, experți de la universitățile americane Stanford și Yale atrag atenția asupra fiabilității instrumentelor de Inteligență Artificială (IA) utilizate pentru cercetări în domeniul juridic. Avocații sunt sfătuiți să fie precauți în legătură cu rezultatele oferite de IA.



Tot mai multe instrumente bazate pe IA sunt utilizate de avocați în practica juridică, dar studiile arată că modelele utilizate sunt predispuși la erori grave și prezintă riscuri pentru lumea juriștilor, menționează specialiștii de la „Stanford”. În experimentul derulat, se pare că Inteligența Artificială a făcut greșeli în 33% din cazurile în care a fost folosită. Erorile apar atunci când IA citează norme juridice inexistente și chiar interpretează greșit precedentele judiciare.

### Încălzire globală într-un „ritm fără precedent”

Încălzirea globală cauzată de activitățile umane a atins un „ritm fără precedent”, avertizează zeci de cercetători de renume într-un recent studiu.

Comparativ cu era preindustrială, această încălzire globală a atins 1,19 grade Celsius în acest deceniu, ceea ce reprezintă o creștere clară față de cifrele din ultimul raport, publicat în 2023.

Acest studiu apare într-un moment în care reprezentanți din întreaga lume se întâlnesc la Bonn, în Germania, pentru a face să avanseze negocierile privind clima înaintea conferinței COP29, programată să aibă loc la Baku, în Azerbaidjan, la sfârșitul anului.

Încălzirea globală este rezultatul emisiilor de gaze cu efect de seră – cauzate în principal de utilizarea masivă a combustibililor fosili (petrol, gaze, cărbune) – care au atins niveluri record.



## Elevii Colegiului UCECOM „Spiru Haret”, stagiu de pregătire în Spania

Doisprezece elevi din clasa a IX-a la Colegiul UCECOM „Spiru Haret”, disciplina „Mecanică”, însoțiți de cadrele didactice, au participat la un stagiu de pregătire practică de două săptămâni în Valencia, Spania.

În prima zi a stagiului de practică, elevii de la specializările „Mecanic auto” și „Tehnician mecatronist” au făcut cunoștință cu agenții economici unde și-au desfășurat activitatea. Tutorii le-au prezentat atelierelor de mecanică, regulile ce trebuie respectate, programul și membrii echipei.

În a doua parte a zilei, partenerii de la „Universal Mobility” au oferit elevilor un tur al Valenciei, pe parcursul căruia au aflat poveștile unor obiective turistice importante ale orașului, precum Arena Coridelor, Piața Reginei, Piața Centrală, Fântâna Turia, Torres de Serranos și Catedrala del Santo Caliz.

După, cei de la „Mecanică” au avut o activitate bogată, cu servicii de schimbare a uleiului motor și filtrelor, de înlocuire a bateriei de acumulare, a punții față, de demontare a cutiei de viteze, de înlocuire a sistemului de

evacuare și a barei față-spate. În același timp, elevii de la calificarea „Tehnician mecatronist” au efectuat servicii de schimbare a sistemului de frânare la scutere și trotinete electrice, au asistat și ajutat la înlocuirea unor piese ale trotinetelor electrice.

După programul de pregătire practică, partenerii Colegiului UCECOM au organizat o competiție cu 10 cerințe privind incluziunea socială în Valencia. Echipele liceului nostru au concurat alături de o echipă formată din elevi din Slovacia și a câștigat premiul mult râvnit – ciocolata Milka.

Printre altele, elevii au mers și într-un tur al Primăriei Valencia, care a impresionat prin arhitectura sa. Din balconul exterior, copiii au admirat panorama Pieței Centrale. În Cartea de Onoare, ei au lăsat și un mesaj cu gânduri bune din partea Colegiului UCECOM „Spiru Haret”.

Colegiul UCECOM „Spiru Haret” oferă, încă o dată, o experiență de neuitat elevilor săi, după cea trăită în această primăvară de cursanții de la clasele de „Bucătar” și „Frizer”. (L.T.)



## Cooperarea, încotro?

(Urmare din pagina 1)

Dar, de undeva trebuie început, căci am văzut în aceste decenii de democrație ce înseamnă concurența cu Occidentul – luptă inegală, lovituri sub centură, negocieri la sânge, profit maxim cu cheltuieli minime. Baza pentru orice prim pas este, întotdeauna, școala, iar învățământul cooperatist oferă, încă, slavă cerului, destui potențiali viitori meșteșugari.

Educația contribuie la o mai mare productivitate, la creșterea economiei naționale, dar și la identificarea și promovarea inovației, care aduce cu sine dezvoltarea de noi locuri de muncă mai bine plătite. Țările care au înțeles asta culeg, deja, roadele proiectelor implementate. În Belgia, spre exemplu, aportul educației în economie este de 14%. Ce au înțeles vesticii este că educația și specializarea continuă a populației active, făcută în linie cu firmele beneficiare, stau la baza unei economii dezvoltate sănătos și performante. Se numește învățământ dual, este viitorul și soluția la problemele curente, dar România încă nu înțelege să investească suficient aici. Țara noastră are azi una dintre cele mai reduse finanțări ale sistemului educațional din Europa, de 3,2% din PIB (cam pe la 4,8% se situează media europeană).

Cooperarea este direct lovită de schimbările produse pe piața muncii, iar lucrătorii noștri resimt efectele din plin. În următorii ani se estimează o scădere accentuată a cererii pentru persoane cu nivel mediu și redus de calificare. Ca să rămână competitivi, acești oameni vor trebui să se re-specializeze, fie la locul de muncă, fie prin cursuri de reconversie profesională, doar astfel putând dobândi noi abilități adaptate cerințelor actuale ale pieței muncii.

O parte dintre societățile noastre, deși conștiente de dificultățile economiei capitaliste, rămân blocate, din păcate, într-o mentalitate nepotrivită sistemului concurențial prezent. Există multe alternative de afaceri, nu doar prestări de servicii, dar interesează pe cineva sau se interesează cineva de ele? Sunt doritori sau măcar curioși, printre conducătorii de societăți, să încerce și altceva? Pentru a asigura un viitor sectorului cooperatist, ar trebui să încercăm să privim dincolo de orizontul fiecărei meserii în parte, cu toate că, desigur, îi datorăm fiecăreia dintre ele respectul cuvenit, deopotrivă frizerului, electricianului, tinichigului ș.a.m.d. Foarte puține dintre firmele românești (doar o cincime) investesc în formarea competențelor angajaților adaptate cererii pieței muncii.

LAURENȚIU TEODORESCU

## Louis Vuitton copiază fără jenă ia românească!

(Urmare din pagina 1)

Problema dezbătută în cazul de față nu este una nouă și trebuie arătat că încă din 2004 Organizația Mondială a Proprietății Intelectuale a ridicat problema privind găsirea unei poziții comune referitoare la protejarea acestor exprimări culturale tradiționale. În timp ce România se prezintă drept un stat care susține că a găsit calea echilibrului între păstrarea tradițiilor și stimularea creativității designerilor de modă, folclorul reprezintă, să recunoaștem, și o sursă de inspirație pentru marile case de modă. De aici ar trebui început dialogul între cele două părți – cum folosim tradiția și cum respectăm identitatea/istoria unui popor.

Chestiunea în sine implică mai multe aspecte, de la imposibilitatea identificării unui „autor” la aceea a legilor care ar trebui să protejeze „opera”, în sensul de obiect tradițional. Are cineva dreptul și autoritatea să ceară oprirea de la comercializare ori măcar o recunoaștere oficială internațională, în cazul de față? Din păcate, lacunele legislative românești au fost exploatare la maximum – vedem cum un colos precum Louis Vuitton și-a permis să copieze binecunoscutul model de ie sibiriană, din zona Mărginimii. Este limpede care a fost sursa de inspirație a designerilor angajați de LVMH (Louis Vuitton Moët Hennessey – pentru cei care încă nu știu, cel mai mare brand de lux din lume!) –, iar o anchetă internă va fi declanșată, negreșit, dar există vreo autoritate care poate cere tragerea la răspundere a companiei vinovate că a copiat modelul de ie românească?



Să mai spunem că Louis Vuitton nu se află la prima „abatere”, lansând în trecut o linie de cape inspirate de păturile purtate de triburile Besotho.

Și nu este nici pentru prima dată când România se confruntă cu această problemă, iar Gazeta „Viața CM” a relatat și în trecut despre un episod similar. Pe scurt, prin 2017, Casa de modă Dior a inclus în colecția sa o vestă copiată după modelul unei veste românești din Bihor. Deși Dior a vândut produsul cu 30.000 euro, nu avem nicio informație, până acum, că vreo parte cât de mică din această sumă ar fi ajuns la creatorii originali.

Gazeta „Viața CM” a scris și atunci, o face și acum, asumându-și această datorie de a demasca falsul. Aceasta, cu atât mai mult cu cât lista „infractorilor” (cu sau fără ghilimele, lăsăm cititorii noștri să aprecieze) este mult mai lungă. Stella McCartney a folosit motive tradiționale africane în colecția primăvară/vară 2018, iar Tory Burch a lansat o copie aproape identică a unui palton românesc din Oltenia.

NICHOLAS CEZAR

### Oameni și locuri - întâlniri istorice

## Gheorghe Leonida, un meseriaș unic

Gheorghe Leonida nu este foarte cunoscut în România și asta pentru că alți membri ai familiei sale s-au remarcat înaintea sa – fratele Dimitrie, unul dintre cei mai mari ingineri pe care i-a avut țara, și sora Elisa, prima femeie din lume care a obținut o diplomă de inginer.

Născut în anul 1893, în Galați, penultimul dintre cei 11 copii ai unei familii celebre, Gheorghe Leonida a ales un alt drum, în pofida insistențelor tatălui. A plecat la Roma, unde s-a înscris la Școala de arte frumoase, iar în 1925 a luat drumul Parisului, angajându-se în atelierul sculptorului de origine poloneză Paul Landowski. Avea 32 de ani și era printre artiștii recunoscuți din boema pariziană.

Înainte de toate acestea trebuie spus că, în contextul izbucnirii Primului Război Mondial, Gheorghe Leonida a fost nevoit să renunțe la studii și să îmbrace haina militară, fiind trimis pe front, la fel ca alți mii de tineri români, care au avut aceeași soartă.

Ca o dovadă a unicității sale, refuză să se înscrie în tendința modernismului de tip brâncușian, art nouveau, preferând să meargă pe linia clasică, „michelangelescă”. Recunoașterea în lumea artei i-a venit odată cu lucrarea „Reveil”, un nud expus la Saloanele de Artă de la Roma și Paris. De altfel, cea mai mare parte a operelor lui Leonida, din prima perioadă de creație, sunt nuduri, fiind extrem de apreciate de

*Pentru populația „carioca”, așa cum sunt numiți locuitorii uriașei metropole Rio de Janeiro, viața se împarte între fotbal și samba, iar fiecare zi este ocrotită de Iisus Hristos, care veghează orașul. Imaginea care reprezintă cel mai bine localitatea este statuia „Cristo Redentor”, o sculptură masivă, din beton armat, înaltă de 40 de metri, ce domină întreaga panoramă din Rio. Nu mulți cunosc, însă, că și un român și-a pus amprenta asupra celui mai faimos „Iisus” din lume. Inițiat de doi brazilieni, inginerul Heitor da Silva Costa și pictorul Carlos Oswald, proiectul a fost înmănat sculptorului polonez Paul Landowski, iar el, în echipa lui, l-a avut și pe Gheorghe Leonida, căruia i-a trasat cea mai importantă sarcină – să modeleze chipul lui „Cristo Redentor”.*



suveranii României, el ajungând în scurt timp sculptorul oficial al Casei Regale.

Pașul decisiv în istorie l-a făcut atunci când a fost cooptat de Landowski în echipa care a realizat statuia lui Iisus de la Rio. Timp de cinci ani, românul Gheorghe Leonida a lucrat la modelarea chipului lui „Cristo Redentor”. O adevărată operă de artă, care a impresionat lumea întreagă, măiestria cu care Leonida s-a ocupat de lucrarea ce-i fusese încredințată fiind remarcată de critici și colegi, deopotrivă. De altfel, statuia se regăsește pe lista celor „7 minuni ale lumii moderne”, monumente arhitecturale stabilite în urma unei acțiuni inițiate pe plan mondial în anul 1999.

Chiar dacă el a avut un rol imens în finalizarea statuii lui Iisus de la Rio, Gheorghe Leonida nu s-a bucurat de același succes și în viața personală. De fapt, se poate spune că a trăit în condiții modeste, iar celebritatea câștigată i-a fost curmată de un destin tragic. Întors în țară, în reședința familiei Leonida, din București, strada Salcânilor, cel care colindase întreaga lume a murit într-un accident stupid – a căzut dintr-un tei, în timp ce culegea flori. Avea doar 50 de ani, era în plină forță și putere de concepție.

Poate și de aceea lucrările lui Gheorghe Leonida sunt piese rare, puțini colecționari putându-se lăuda că dețin o operă de-a sa. Viața și sfârșitul fac din el un personaj artistic misterios, încă incomplet descoperit.

L. TEODORESCU

